

2023绿色低碳高质量发展大会在我市开幕



YMG全媒体记者 柳昊杰 摄

本报讯(YMG全媒体记者)黄渤海之滨,天清海阔、秋韵如画。8月29日上午,2023绿色低碳高质量发展大会在我市黄渤海新区八角湾国际会展中心隆重开幕。500余名各界宾朋齐聚美丽海滨城市,围绕绿色低碳高质量发展主题,共叙友谊、共话发展、共谋未来。

全国政协副主席杨震,斯里兰卡议长马欣达·阿贝瓦德纳出席大会并致辞。省委书记林武,生态环境部党组书记孙金龙致辞。省委副书记、省长周乃翔主持开幕式并介绍山东绿色低碳高质量发展先行区建设进展情况。省政协主席葛慧君,省委副书记、青岛市委书记陆治原,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

杨震在致辞时指出,中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,在统筹经济社会高质量发展和生态环境高水平保护方面,开展了一系列开创性工作,绿色低碳高质量发展步伐坚实、成效显著。中共二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。绿色低碳高质量发展是推进中国式现代化的重要路径,也是实现经济社会全面绿色转型的必然选择。推进绿色低碳高质量发展,要聚力理念引领,着力在转变发展方式上实现新突破;聚力产业升级,着力在优化经济结构上实现新突破;聚力深化改革,着力在体制机制创新上实现新突破;聚力国际合作,着力在互利共赢发展上实现新突破。近年来,山东围绕绿色低碳高质量发展先行区建设,开展了一系列积极探索和生动实践,成为绿色低碳高质量发展的坚定践行者和直接受益者。本次大会以绿色低碳高质量发展为主题,就是希望搭建高水平平台,进一步汇聚共识力量,深化交流合作。面向未来,中国将坚定推进人与自然和谐共生的现代化,希望各国与我们一道,加快推动绿色低碳高质量发展,携手共建生态良好的地球家园,更好造福世界各国人民。

林武在致辞时说,近年来,山东认真贯彻落实习近平主席对山东工作的重要指示要求和党中央决策部署,切实扛起建设绿色低碳高质量发展先行区重大责任,着力促进经济社会发展绿色低碳转型。我们聚焦优化升级,努力塑造产业发展新优势;聚焦创新驱动,努

力塑造科技自立自强新优势;聚焦赋能增效,努力塑造数字经济新优势;聚焦绿色发展,努力塑造绿色低碳新优势;聚焦协调联动,努力塑造城乡区域协调发展新优势;聚焦深化合作,努力塑造对外开放新优势。面向未来,山东将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,以更高站位、更宽视野、更大力度,加快推动绿色低碳高质量发展。我们愿与各方一道,携手推进产业共兴、创新共赢、绿色共生、文化共融、民生共享,共同奋进绿色低碳高质量发展之路,共同分享绿色低碳高质量发展成果。

孙金龙在致辞时说,当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰,高水平保护是高质量发展的重要支撑。要深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,始终站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长。要正确处理高质量发展和高水平保护的关系,加强生态环境源头预防,推动减污降碳协同增效,培育绿色经济增长点,打造绿色发展高地和美丽中国先行区。近年来,山东省建设绿色低碳高质量发展先行区取得积极成效,生态环境部将一如既往大力支持山东省推进生态文明建设,以高品质生态环境支撑高质量发展,绘就美丽中国建设山东画卷。

周乃翔在介绍情况时说,山东绿色低碳高质量发展先行区获批建设以来,省委、省政府深入贯彻习近平主席重要指示要求,认真落实党中央、国务院决策部署,把先行区建设作为全方位要求、全过程引领的重大战略,奋力推动先行区建设强势开局。我们突出推动经济量质齐升,积蓄先行区建设强大势能;突出构建现代化产业体系,激扬先行区建设澎湃动能;突出推进科技自立自强,集聚先行区建设强劲动力;突出区域城乡协调发展,优化先行区建设空间载体;突出深化改革扩大开放,激发先行区建设旺盛活力;突出绿色低碳转型发展,加快形成绿色生产生活方式,夯实先行区建设鲜明底色。站在新起

点,山东将坚定贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,在绿色低碳高质量发展上自我加压、先行先试、勇毅前行,奋力谱写中国式现代化山东篇章。

国家发展改革委副主任李春临,中国科协党组成员、书记处书记张桂华,中国建设银行行长张金良,汉高集团全球副总裁盛艾博致辞。

开幕式后举行了全体大会。原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图作主旨演讲。会上,发布了《中国绿色贸易发展报告》《中国清洁能源产业发展白皮书》,举行了中挪国际合作中心签约及启动仪式、国际海洋碳汇产业组织成立及启动仪式、绿色技术投资联盟成立仪式。省发展改革委主要负责同志推介了重点项目。33个项目进行了现场签约,总投资5197.8亿元。

28日下午,与会领导和嘉宾参观了绿色低碳高质量发展大会成果展等。

本次大会由生态环境部、中国科学技术协会、山东省政府共同主办,旨在打造凝聚国内外绿色低碳高质量发展共识的平台、探索绿色低碳高质量发展路径的平台、展示山东绿色低碳高质量发展先行区建设成就的平台、权威发布绿色低碳高质量发展技术标准的平台、扩大绿色低碳高质量发展交流合作的平台。除开幕式、全体大会外,大会还举办绿色低碳高质量发展决策咨询会、2023碳达峰碳中和会议、新旧动能转换项目推介及商务洽谈会、2023清洁能源发展会议等一系列活动。

省委常委、济南市委书记刘强,省委常委、常务副省长曾赞荣,省委常委、秘书长张海波,省委常委、市委书记江成,副省长范波,副省长、省政府秘书长宋军继,副省长陈平,省科协主席、中国工程院院士凌文,省政协副主席段青英,省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁,西藏自治区副主席韦秀长,新疆生产建设兵团党委常委、副司令员鲁旭平,山东大学校长李术才,多国驻华使节,外国地方政府及国际组织代表,部分国家部委有关负责同志,沿黄省区及对口协作省区有关负责同志,山东省各市和省直有关部门主要负责同志,市委副书记、市长郑德雁等市领导,省决策咨询委员会有关专家,世界500强及跨国公司领导人等参加大会。

国际性盛会! 500多名顶级大咖献智献策

这是一次思维与智慧的碰撞。

绿色低碳高质量发展大会丰富的内容,紧凑的议程,重量级的嘉宾阵容,无不透露出这场大会的高水平、高层次。

在现场,斯里兰卡议长致辞,点赞了山东省在建立绿色低碳高质量发展先行区方面做出的努力。面向世界,他发出由衷感慨:“愿我们在里的探讨和合作为一个更光明、更环保、更可持续的世界铺平道路。”

原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图在大会上表示,开放是历史的大趋势,国际合作是不可阻挡的。“我们应认真探索与世界各国在气候治理方面的合作,特别是在新能源的利用和合作等方面,落实到项目上,落实到行动上。让我们和世界各国共同努力,积极参与全球气候治理的进程,为构建清洁美丽的世界,贡献我们中国的智慧和力量。”龙永图表示。

大会上,有来自绿色低碳行业的知名企业家,也有带着宝贵经验前来交流分享的作者。他们在现场为“双碳”战略献智献策,分享绿色低碳发展的真知灼见。

在俄罗斯工程院外籍院士、山东天瑞重工有限公司首席科学家李永胜看来,推动绿色低碳高质量发展,要更加注重科技投入和人才建设,推动技术攻关和成果转化,打造创新强力“引擎”。

中国是全球首个由政府部门制定系统性绿色金融政策框架的国家,如何继续探索拓宽绿水青山转化为金山银山的方法路径?

探讨绿色发展,中国建设银行行长张金良给出全新观点。他认为,今后一段时间,绿色金融将在助力“双碳”目标实现、建设美丽中国的过程中发挥更为重要的作用。作为绿色发展浪潮中的一部分,金融机构需强化共识,扛起建设美丽中国的责任,以更高站位、更宽视野、更大力度,谋划和推进金融服务绿色低碳发展;同时要增强支持经济社会发展绿色转型的本领,围绕碳排放权、用能权、排污权,加快产品创新,打造精准助力绿色产业发展的金融引擎。此外,更要搭建绿色金融国际合作桥梁,主动参与绿色金融国际标准制定,积极拓宽合作渠道,讲好中国的绿色金融故事。

扎根烟台,与城市共生长的跨国企业,对绿色低碳发展理念的理解更为深刻。汉高集团全球副总裁盛艾博表示:“受邀参加首届绿色低碳高质量发展大会,倍感荣幸。”基于黄渤海新区卓越的公共服务和良好的投资环境,汉高计划在烟台化工园区建设绿色高端胶粘剂生产基地,计划下月开建,2025年6月投产。届时,将100%使用可再生电力,每年可减少5000吨二氧化碳排放量和25%的用水量。“我们相信,绿色低碳高质量发展大会将成为成功的平台,期待烟台市乃至山东省成为全球高端制造中心和创新生态圈。”

YMG全媒体记者 高少帅 王修齐 衣玉林



YMG全媒体记者 唐克 摄